
Ο δεύτερος κύκλος από τα εργαστήρια δεξιοτήτων με τον οποίο 
ασχοληθήκαμε το διάστημα :Δεκέμβριος – Ιανουάριος είχε τίτλο: «ένα βήμα 
για τη δημοκρατία» Και ανήκει στη θεματική «Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ – 
Κοινωνική συναίσθηση και ευθύνη»  και στην υποθεματική «Συμπερίληψη, 
αλληλοσεβασμός και διαφορετικότητα» 

 

Αρχικά μιλήσαμε για την έννοια της δημοκρατίας, τα παιδιά διατύπωσαν τις 

απόψεις τους, τις καταγράψαμε και δημιουργήσαμε νοητικούς χάρτες με αυτά 

που γνωρίζουμε για την έννοια της δημοκρατίας αλλά και για αυτά που θέλουμε 

να μάθουμε για αυτή. Έτσι λοιπόν αυτό ήταν το έναυσμα για την εισαγωγή στη 

θεματική αυτού του κύκλου εργαστηρίων δεξιοτήτων. Αρχικά διαβάσαμε το 

βιβλίο «Η Κυρά Δημοκρατία», της Αρμενιάκου Κωνσταντίνας,που περιγράφει 

με μοναδικά απλό και κατανοητό τρόπο την σπουδαιότητα της έννοιας της 

Δημοκρατίας. Ακολούθησε διάλογος και προβληματισμός πάνω στην έννοια της 

δημοκρατίας και έπειτα τα παιδιά αποτύπωσαν τη δημοκρατία όπως αυτά τη 

φαντάζονται. Συγκεκριμένα εκφράστηκαν απόψεις όπως : Η δημοκρατία είναι 

όμορφη, τη δημοκρατία τη θέλουν όλοι, η δημοκρατία έχει πολλά χρώματα.  

   

 



Καταλήξαμε ότι προτιμούμε την Κυρά Δημοκρατία και ότι θέλουμε να 

αποφασίζουμε όλοι μαζί και να λύνουμε τις διαφορές μας   αποφασίζουμε με το 

διάλογο κι αν θέλαμε έναν αρχηγό για την τάξη μας   πρέπει όλοι μαζί να τον 

επιλέξουμε. 

 Έτσι λοιπόν μιλήσαμε για την έννοια των εκλογών, σκεφτήκαμε αν έχουμε ξανά 

ακούσει αυτή τη λέξη και πότε. Αφού αντιληφθήκαμε τη σπουδαιότητα των 

εκλογών αποφασίσαμε να κάνουμε εκλογές στην τάξη μας για να επιλέξουμε 

τον αρχηγό μας.  

Επιπλέον προσεγγίσαμε την έννοια της διαφορετικότητας  



Επιπλέον προσεγγίσαμε την έννοια της διαφορετικότητας , σκεφτήκαμε ότι 

κανένας άνθρωπος δεν είναι εντελώς ίδιος με κάποιον άλλο. Βλέπουμε τα 

πράγματα με τον ίδιο ή διαφορετικό τρόπο, έχουμε κοινά και διαφορετικά 

χαρακτηριστικά. Έχοντας εστιάσει στις διαφορές μας και στις ομοιότητες μας , 

διαβάσαμε το βιβλίο «το μικρό αγόρι και τα 4 αυγά» της Τσαντάλη Κατρίνας. Το 

συζητήσαμε και είχαμε τη σπουδαιότητα της αποδοχής του διαφορετικού. 

Έπειτα, αποτυπώσαμε ότι μας έκανε εντύπωση από την ιστορία που 

διαβάσαμε, τα δείξαμε την Ολομέλεια και τα διατυπώθηκαν επιπλέον ιδέες 

πάνω στην έννοια της διαφορετικότητας.  



Τα παιδιά όπως ήταν φυσικό εστίασαν την προσοχή τους σε εξωτερικά 

χαρακτηριστικά και μου δόθηκε η ευκαιρία να μιλήσουμε για το ότι  δύο 

άνθρωποι μπορεί να σκέφτονται διαφορετικά για το ίδιο πράγμα ή να δίνουν 

διαφορετικές λύσεις για ένα πρόβλημα. 

Ακόμη, διαβάσαμε το παραμύθι «Έλμερ και Ρόζα». 

Γιατί ήταν ο Έλμερ διαφορετικός; Ποια χρώματα είχε πάνω του; Ποιο σχήμα; 

Πώς αισθανόταν; Καταγράψαμε τις απόψεις των μαθητών και συζητήσαμε 



επιπλέον για έννοιες όπως η αποδοχή, ο σεβασμός, η αγάπη και η φιλία. 

Ενώ, τέλος ζωγραφίσαμε ο καθένας το δικό του Έλμερ, μοναδικό που να μη 

μοιάζει με κανέναν άλλο.  

 

Εμβαθύνοντας ακόμη περισσότερο στο θέμα της διαφορετικότητας και με 

αφορμή τη γιορτή των Χριστουγέννων, σκεφτήκαμε ότι θα ήταν ωραία ιδέα να 

δημιουργήσουμε τόσο «το χριστουγεννιάτικο δέντρο της διαφορετικότητας» 

όσο και «τη γωνία με τα αστέρια των ευχών» στην τάξη μας.  

«Το χριστουγεννιάτικο δέντρο της διαφορετικότητας» υπήρξε ιδέα ενός μαθητή 

θέλοντας να γίνει το δέντρο μας λίγο πιο διαφορετικό από τις άλλες φορές όπως 

χαρακτηριστικά είπε. Έτσι λοιπόν τα παιδιά αποφάσισαν να σκεφτούν και με τη 

βοήθεια της κυρίας τους να αντιγράφουν λέξεις που μας κάνουν πιο όμορφους 

ανθρώπους. Αφού λοιπόν συζητήσαμε γύρω από αυτό, εκφράσαμε απόψεις 

και σκεφτήκαμε όμορφες λεξούλες που ταιριάζουν με τη διαφορετικότητα. Τις 

αντιγράψαμε σε χρωματιστά χαρτόνια, τις κόψαμε και στολίσαμε το διαφορετικό 

γεμάτο αγάπη και διαφορετικότητα χριστουγεννιάτικο δέντρο μας.  

 



 



 

 

Τέλος, «η γωνία με τα αστέρια των ευχών» δημιουργήθηκε με ευχές που 

σκέφτηκαν τα παιδιά μέσα από την προσέγγιση του θέματος της 

διαφορετικότητας. Αφού λοιπόν ο καθένας σκέφτηκε μια ευχή που θα ήθελε να 

εκφράσει τη ζωγράφισε στο αστέρι των ευχών του και αντέγραψε τη λεξούλα 

που την αποτυπώνει. 

 



 


